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УДК 37.015.3 

ОСОБЛИВОСТІ ПЕДАГОГІЧНОГО МИСЛЕННЯ  

У  ВЧИТЕЛІВ ХІМІЇ  

Л. В. Туріщева, м. Харків 

Тези містять короткий аналіз психологічних досліджень з теоретичних і 

практичних аспектів професійного мислення вчителя. Проаналізовані особливості 

мислення в діяльності викладача хімії. 

Ключові слова: мислення, функція, діяльність, педагог.  

The article presents the short analysis of psychological researches on the 

theoretical and practical aspects of teacher’s professional thinking. The specific features 

of Chemistry teacher’s thinking in his professional activity have been characterized.  

Key words: thinking, function, activity, teacher.  

 

У психолого-педагогічній літературі розглянуті різні види діяльності 

викладача, що вимагають істотних інтелектуальних витрат. Основна увага 

дослідників (А. В. Брушлінського, С. Г. Вершловського, Н. В. Кузьміной, 

Ю. М. Кулюткина, Л. М. Мітіной, А. О. Реана, В. О. Сластеніна та ін.) обернена на 

оптимізацію його розумової діяльності в процесі організації і управління навчально-

пізнавальною діяльністю учнів.  

На підставі аналізу психолого-педагогічної літератури слід зазначити, що 

немає чіткого визначення педагогічного мислення. Деякі дослідники розглядають 

його як теоретичні акти педагогічних дій, що обумовлюють педагогічну діяльність 

(В.О.Сластенін, Я.С.Турбовський); як гносеологічну сторону педагогічної діяльності 

(О.А.Абдулліна, О.І.Піскунов); як уміння аналізувати педагогічні ситуації, 

спираючись на педагогічну теорію (М.А.Степінський, Є.М.Поляков); як особливий 

склад розуму, що володіє лавою ознак, якостей і властивостей, що дозволяють 

говорити про педагогічне «бачення» навколишнього світу (Д.С.Яковлева).  

О.К.Осипова відзначає педагогічне мислення вчителя як сукупність 

властивостей, притаманних будь-якому практичному мисленню (невіддільність  від 

реалізації і виконання, пізнання взаємодіючої системи, дієвість і так далі), так і 

специфічних для нього. Найважливішими з них є проблемність, рефлексивність, 

комплексність, конкретність, професійна компетентність, індивідуалізація 

мислення. Також автором запропонована модель педагогічного мислення, яке 

засновано на описі наступних компонентів: 1) з'ясування сукупностей професійно-

педагогічних завдань, що вирішуються вчителями; 2) опис процесів (етапів) 

вирішення педагогічних завдань; 3) виявлення наочної основи мислення – складу 

знань; 4) опис рівня сформованості практично-дієвого фонду мислення – сукупності 

умінь; 5) виявлення способів вирішення педагогічних завдань.  Далі автор відзначає, 

що рішення педагогічної задачі опосередкує конкретним навчальним змістом 

предмету.  

У своїй роботі ми спираємося на визначення М.М.Кашапова, з погляду якого 

під професійним мисленням педагога розуміють сукупність характеристик, що 

«мають значення для продуктивності і цілеспрямованості виконання педагогічної 

діяльності» [3, с.45]. 
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Саме на вчителя покладена відповідальність за забезпечення необхідним для  

навчання рівнем знань з предмета. Отже, з'явилася потреба  акцентувати увагу на 

функціях педагогічної діяльності, що забезпечують ефективність виконання цих 

завдань. Слід зазначити, що функції професійного мислення педагога в контексті 

педагогічної діяльності виступають, перш за все, як функції аналізу конкретних 

педагогічних ситуацій, постановки завдань в даних умовах діяльності, розробки 

планів і проектів вирішення цих завдань, регуляції процесу  здійснення наявних 

планів, рефлексії отриманих результатів. За походженням професійне мислення 

вчителя є системою розумових дій, що виникають на основі пізнання і перетворення 

складної педагогічної ситуації. Такі дії, змінюючись формою, зберігають свою 

специфіку, істотні властивості і функції практичного мислення викладача.  

У дослідженні  взяли участь 70 випробовуваних: 40 вчителів хімії з різним 

педагогічним стажем (8 чоловік із стажем до 10 років; 16 – із стажем 10-15 років і 16 

– із стажем більше 15 років); 30 студентів (4 курсу) природничого факультету 

ХНПУ ім. Г.С.Сковороди. 

Нами було розроблено вісім завдань по хімії для учнів 9 класу (по три 

завдання кожного рівня: першого, другого і третього рівня складності). Всі завдання 

відповідали навчальній програмі. Випробовуваним було запропоновано 

розташувати ці завдання в порядку зростання складності їх виконання для учнів, а 

також виділити найбільші труднощі, що часто зустрічаються, і помилки школярів в 

кожному завданні. Крім того, була дана можливість  сформулювати прийоми з 

упередження цих складностей.  

Таким чином, педагоги і майбутні педагоги робили спробу спроектувати 

можливі результати школярів. Для цього було  необхідно поглянути на 

запропоновані завдання з позицій школяра.  

Одночасно з виконанням запропонованого завдання випробовуваним 

проводилася робота з  учнями 9 класу загальноосвітньої школи № 97 м. Харкова. 

Розроблені  завдання, у вигляді самостійної роботи, було запропоновано виконати 

47 школярам з різним рівнем знань по хімії.  Виконані роботи ретельно 

аналізувалися за показниками: номери виконаних самостійно завдань (прості 

завдання); характер типових помилок; не виконані завдання (найбільш складні 

завдання для школярів).  

Було встановлено, що з трьома завданнями першого рівня справилися 

практично всі випробовувані 44 випробовуваних (94%).  Повністю виконали 

завдання другого рівня 14 школярів (32%). Слід зазначити, що 11 дев'ятикласників 

(25%) здолали два завданнями з трьох другого рівня, а 7 (16%) - вирішили тільки 

одне завдання. І лише 2 учня (4,5%)  повністю виконали завдання третього рівня. 5  

випробовуваних (11%) виконали два завдання і 2 (4,5%) – тільки одне. 3 

випробовуваних (7%) не змогли виконати жодного завдання третього рівня.  

В результаті аналізу виконаних завдань учнями і діяльності педагогів 

встановлено: 87,5% педагогів, що мають стаж роботи в школі 10 і більше років, 

точно розставили запропоновані завдання в порядку зростання їх складності 

виконання для учнів.  Серед вчителів із стажем менше 10 років цей показник 

дорівнює 50%. Проектуючи можливі труднощі в процесі виконання завдання, 94% 

педагогів із стажем більше 15 років чітко відзначили ті моменти в завданнях, які 
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викличуть складнощі у учнів, цей показник у педагогів із стажем 10-15 років – 75%, 

до 10 років – 50%.  

Також проаналізовані особливості виконання експериментального завдання 

студентами. За результатами виконання завдання всіх студентів ми розділили на три 

групи. Першу групу з високим рівнем виконання завдання склали студенти, які чітко 

визначили рівень складності пропонованих завдань і спроектували можливі 

складнощі при виконанні завдань у школярів (10%). Другу групу з середнім рівнем 

утворили студенти, які допускали неточності при встановленні рівня складності і 

можливих помилок учнів  (50%). До третьої групи увійшли студенти, які не 

справилися із запропонованим завданням (40%).  

Отже,  необхідно вести навчальну роботу з майбутніми вчителями хімії по 

формуванню знань, умінь і навиків, що забезпечують успішність діяльності, а саме: 

формувати вибірковість накопичення знань для їх практичного застосування; 

сприяти прояву чутливості до суперечностей, що виникають в процесі рішення 

задачі; оволодівати умінням формулювати і вирішувати проблемні ситуації; 

направляти  вчителя на створення різних педагогічних проблемних ситуацій при 

рішенні однієї задачі; акцентувати увагу на можливі складнощі виконання хімічних 

завдань різного типа, що виникають у учнів.  

Вчителям хімії необхідно акцентувати увагу на вид діяльності,  який 

обумовлюється особливостями  мислення і включає: адекватне і своєчасне 

виявлення тих явищ, які свідчать про виникнення можливих складнощів у учнів в 

процесі виконання завдання; облік об'єктивних і суб'єктивних умов, що мають 

значення для вирішення завдання; встановлення сукупностей цих умов.   
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